

德
•
悟
•
得



童真無價

「你們讓小孩子們到我跟前來，不要阻止他們！因為天主的國正屬於這樣的人。我實在告訴你們：誰若不像小孩子一樣接受天主的國，決不能進去。」（路 18:16-17）。從這段聖經，我們可以清楚了解小孩子在耶穌心中的崇高地位。

相信大部份人都會同意：孩童年代是人生中最開心的階段。孩童時無憂無慮，思想單純，朋友間相處真摯、直率。一顆糖果，一個笑話，都足以樂透半天。小孩子代表了人的童真、單純和坦率，未受外在人、事、物污染，對人際利害關係和社會規則約束，毫無機心。這也代表了人的本性 — 天主內純潔的愛。本來，人藉著這股愛的動力，能夠追求並完成自己被上主創造的目的，從中快樂地生活。

可惜，隨著時間歲月的流逝，人漸漸長大，往往變得複雜起來。為了生活、工作、家庭、金錢和一己私慾，人容易產生自我保護和防禦機制，對他人失去信任，互相猜忌，甚至爾虞我詐，掉入惡性競爭的漩渦中。歸根究底，是因為人受錯誤和扭曲的價值觀薰陶，以為自身利益比任何人、任何事物重要。將追求財富、手握權勢、擁有名譽、地位等視為人生目標，這使人失去純真和善良的本性，忘卻人與人之間原來的共融關係。

走在失去童真的路上，人往往樂此不疲。直至有一天，靜下來反思人活著的意義，想尋回童真時，卻發現好像在濁流中尋找清泉般困難重重。生命中並不是外在擁有的事物使我們的人性綻放光輝，而是人內在的美善，才使人性永恆無價。

人性是不可以外在的財富、名譽、地位等評估的，它是一塊無價寶，引導我們達至真、善、美，使我們保持童真本性，與他者和睦共融，互相欣賞對方的優點，並為所擁有的一切常懷感恩。倘若我們不珍惜這瑰寶，就會變成「雙失」人士 — 失去人性，也失落童真。

讓我們時刻保持童真，在追求學問和待人接物上，綻放真摯、純潔與無欺的人性。讓我們彼此互勉，共同努力，展露人性最珍貴、最光輝的一面。



閻德龍神父